

Апрель 2023 Выпуск № 9 Заседание Судебной коллегии по экономическим спорам Верховного суда РФ от 31.05.2023

Административные споры: новые решения

Привлечение к административной ответственности за нарушение организацией правил миграционного учета в отношении нескольких иностранных граждан

Коротко

При организации детского отдыха в оздоровительном лагере компания привлекла в качестве вожатых четырех иностранных граждан — студентов, однако не направила в органы МВД уведомления об их прибытии. МВД привлекло организацию к административной ответственности как за совершение четырех нарушений. Суды согласились, что за одно из нарушений штраф подлежит замене на предупреждение, однако разошлись во мнении, являются ли такие действия компании однократным нарушением или четырьмя отдельными. ВС РФ встал на сторону МВД: с учетом примечания к ст. 18.9 КоАП РФ административная ответственность наступает в отношении каждого иностранного гражданина.

Участники

Общество с ограниченной ответственностью (далее – «Общество») против Межмуниципального отдела МВД России «Димитровградский» (далее – «МВД») (Определение ВС РФ от 14.04.2023 № 306-ЭС22-23464 по делу № A72-11089/2021)

Суть дела

Общество осуществляло деятельность по организации детского отдыха в оздоровительном лагере. Для данных целей Общество привлекло четырех иностранных граждан – студентов для работы вожатыми (из Йемена и Палестины).

МВД установило, что в нарушение требований миграционного законодательства¹ Общество не направило уведомления о прибытии данных иностранных граждан.

В этой связи МВД вынесло четыре постановления о привлечении Общества к административной ответственности по ч. 4 ст. 18.9 КоАП $P\Phi^2$ в виде штрафа.

Общество не согласилось с действиями МВД и обратилось в суд.

Позиция судов

Суд первой инстанции посчитал, что Обществом было совершено одно правонарушение и, соответственно, оно должно быть однократно привлечено к административной ответственности, в связи с чем заменил штраф на предупреждение по первому постановлению и отменил остальные три.

Суд апелляционной инстанции согласился с заменой штрафа на предупреждение по первому постановлению, однако посчитал правомерным вынесение МВД остальных трех, назначив при этом штраф в размере менее минимального размера.

Суд кассационной инстанции поддержал подход суда первой инстанции.

¹ См. ст. 20 Федерального закона от 18.07.2006 № 109-ФЗ «О миграционном учете иностранных граждан и лиц без гражданства в РФ», п. 20 Правил осуществления миграционного учета иностранных граждан и лиц без гражданства в РФ, утв. Постановлением Правительства РФ от 15.01.2007 № 9.

² Неисполнение принимающей стороной обязанностей в связи с осуществлением миграционного учета, если эти действия не содержат признаков уголовно наказуемого деяния.

МВД не согласилось с позицией судов первой и кассационной инстанций и обратилось в ВС РФ.

Предварительная позиция ВС РФ

Судья ВС РФ передал дело на рассмотрение Судебной коллегии ВС РФ по экономическим спорам, признав заслуживающим внимания довод МВД о том, что при оценке законности оспариваемых постановлений необходимо учитывать примечание к ст. 18.9 КоАП РФ, согласно которому ответственность по данной статье наступает в отношении каждого иностранного гражданина или лица без гражданства в отдельности.

Заседание Судебной коллегии по экономическим спорам ВС РФ по данному делу назначено на 31.05.2023

Будем рады ответить на ваши вопросы.

Контакты:



Раиса Алексахина

Партнер, руководитель практики по урегулированию споров с государственными органами и разрешению коммерческих споров +7 (495) 967 6037 alexakhina.raisa@tedo.ru

Руководители налоговой практики: https://tedo.ru/tax-consulting-services
Руководители юридической практики: https://tedo.ru/legal-services

Присоединяйтесь к Telegram-каналу по налогам и праву — **TaxPro**



«Технологии Доверия» (www.tedo.ru) предоставляют аудиторские и консультационные услуги компаниям разных отраслей. В офисах «Технологий Доверия» в Москве, Санкт-Петербурге, Екатеринбурге, Казани, Новосибирске, Ростове-на-Дону, Краснодаре, Воронеже, Владикавказе, Перми и Нижнем Новгороде работают 3 000 специалистов. Мы используем свои знания, богатый опыт и творческий подход для разработки практических советов и решений, открывающих новые перспективы для бизнеса.